

Қазақстан Республикасы білім және
ғылым министрлігі

Л.Н. Гумилев атындағы
Еуразия ұлттық университеті

Қ.А. Ақышев атындағы археология
ғылыми-зерттеу институты

Есіл археологиялық экспедициясы



Министерство образования и науки
Республики Казахстан

Евразийский национальный
университет
им. Л.Н. Гумилева

Научно-исследовательский институт
археологии им. К. А. Акишева

Есильская археологическая экспедиция

010008 Республика Казахстан г. Астана, ул. Пушкина, 11, каб. 310. Т.: +7 (7172) 709-500, вн. 34-310

№ 14-BZ «19» 12 2019 ж.

Отзыв

на диссертацию Кукушкина Алексея Игоревича «Эпоха бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей» представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020300 – «История»

Тема, представленной к защите диссертации, актуальна, т.к. посвящена анализу результатов трехсотлетнего процесса накопления знаний по эпохе бронзы Казахстана. В диссертации рассмотрен огромный массив, разнородных по составу и информативности, источников. По содержанию и качеству они скомпонованы в три отдельных блока. Указаны основные аспекты их использования при написании диссертации. Систематизация источников привела соискателя к выделению трех крупных периодов: XVIII в. – первая половина 40-х годов XX в.; 1946 – 1990-е годы; 1991 – 2019 гг. и характеристики историографического творчества в рамках археологических экспедиций и отдельных научных центров.

В диссертации четко сформулированы объект, предмет, хронологические и территориальные рамки исследования. С целью сформировать концепцию историографии научных идей по эпохе бронзы в структуре изложения применен регионально-проблемный подход. Это довольно сложный и неоднозначный принцип, т.к. трудно вычленить основной критерий научного вклада региональной археологии в познание древней истории Казахстана. Однако как первый опыт концептуальной трактовки истории накопления знаний по эпохе бронзы, такой подход может быть использован.

Научная новизна диссертации заключается в пространственно-временном охвате поставленных задач. Рассматривается огромный трехсоставной отрезок истории исторической мысли, рассматриваются

материалы огромной территории Казахстана в рамках шести природно-ландшафтных зон от лесостепи Западной Сибири до предгорий Тянь-Шаня и Алатау. Каждая ландшафтная зона – это отдельный комплекс изучения научных проблем бронзового века.

Сама эпоха бронзы длительностью более тысячи лет – важный исторический период кардинальных социокультурных трансформаций и достижений в развитии экономики производящего типа, формировании этнолингвистических и этнокультурных общностей. Как отмечается в диссертации А.И. Кукушкина различные стороны этих проблем у разных исследователей являлись темой теоретического анализа. Многие аспекты сохраняют свою дискуссионность. Многие вопросы исследовались специалистами смежных наук: лингвистами, этнологами, представителями естественнонаучных направлений.

Отразить все это в диссертационном труде и не уклониться от главной цели – непростая задача. Необходимо отметить, что диссертанту удалось соединить все это и наметить генеральную линию историографии эпохи бронзы Казахстана.

Научные результаты и положения, вынесенные на защиту в диссертации А.И. Кукушкина являются обоснованными и достоверными, поскольку базируются на обширном источниковом материале. Степень обоснованности и достоверности изложенного в диссертации материала обусловлена научным подходом и комплексным освещением проблемы.

Текст диссертации А.И. Кукушкина обладает внутренним единством, научной логичностью. Структура диссертации, формулировка разделов, строгая последовательность в изложении материала направлены на последовательное решение поставленных цели и задач. Полученные результаты взаимосвязаны, взаимообусловлены и подчинены решению общей проблемы – формированию концепции истории познания эпохи бронзы Казахстана.

Практическая значимость диссертации соискателя заключается в продвижении новых знаний в археологическое и образовательное пространство Евразии. Диссертация А.И. Кукушкина существенно ускорит подготовку исследовательских трудов в сфере изучения истории исторической мысли.

Основные положения, результаты, выводы диссертационной работы апробированы в виде докладов и сообщений на международных, республиканских научных конференциях, были опубликованы в различных научных изданиях, входящих в перечень рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК, в трех зарубежных журналах с ненулевым импакт-фактором. Всего по теме диссертации автор имеет 15 публикаций.

Исходя из изложенного выше, представляется, что диссертация Кукушкина Алексея Игоревича «Эпоха бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей» выполнена на высоком научном уровне и отвечает всем требованиям, предъявляемым к

диссертационным работам, выдвигаемым на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020300 – «История».

Директор НИИ археологии им.
К.А. Акишева Евразийского
национального университета
им. Л.Н. Гумилева, к.и.н.,
доцент



М.К. Хабдулина